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سالمندی در گیلان 

سه‌شنبه  سه‌شنبه  1616 بهمن  بهمن 14031403- شماره  - شماره  93229322
آمایش سرزمین برای توسعه انرژی خورشیدی در گلستان 

علی‌اصغر طهماسبی، استاندار گلستان: آمایش سرزمین برای توسعه انرژی خورشیدی در استان 
 آغاز شد. با توسعه انرژی خورشیدی در گلستان مشکل ناترازی انرژی سال آینده در استان 

حل می‌شود.

اجرای ۳۴۷طرح گازرسانی‌ در خراسان‌رضوی
 حسن افتخاری، مدیرعامل شرکت گاز خراسان رضوی:  ۳۴۷طرح گازرسانی با اعتبار 
 بیش از ۱۰هزارو۱۶۰ میلیارد ریال همزمان با دهه فجر در استان افتتاح یا عملیات اجرایی آن

 آغاز شده است.‌

رشت،شهر ‌محبوب سالمندان
رشت علاوه بر داشتن لقب دوستدار سالمندان، قرار است در آینده شهر ویژه سالمندان شود

 شیوه خاص سمنانی‌ها 
در پرورش گل نرگس

گل نرگس تنها مختص به شیراز نیست و سمنان هم ید طولایی 
در کاشت گل نرگس دارد. همین که فصل زمستان فرا برسد، زمان 

کاشت گل نرگس در سمنان است. 
واریته‌ای  دارای  منطقه سمنان در حاشیه کویر 
خاص از خانواده گل نرگس با عطری شگفت‌انگیز 
 و روح‌افزا محسوب می‌شود. پرورش گل نرگس سمنان که

رنگ و بوی ویژه‌ای دارد، در فصل زمستان و به‌ویژه به‌ عنوان آیینی 
برای مهیا شدن پیش از نوروز، یکی از آیین‌هایی است که بخشی 
از فرهنگ بومی سمنان محسوب می‌شده ‌ و در سال‌های اخیر‌ این 

فرهنگ جانی دوباره گرفته است.
پرورش گل نرگس سمنان با قدمتی تاریخی از دیرباز آیینی 
دوست‌داشتنی برای خانواده‌هاست و از آنجا که گل نرگس 
سمنان درصورت مدیریت پرورش، تا نوروز نیز دوام و قوام دارد، 
یکی از مهمانان همیشگی سفره‌های هفت سین ‌و دورهمی‌های 
نوروزی مردم سمنان ‌ است. سمنان، مهد پرورش پیاز گل نرگس 
 است و به موازات آن کاشت این گل زیبا و معطر در این منطقه

صورت می‌گیرد. 
در برخی منابع آمده است: در دربار قاجار از گل نرگس سمنان 
به‌عنوان هبه و دست‌مریزاد استفاده می‌شده، یعنی جایگاه تاریخی 
دارد و برای درباریان شناخته شده بود، برای پرورش پیاز گل نرگس 
در سمنان، سفالگران نیز دست به هنرنمایی زده‌اند و یادگاری 
تاریخی از خود به جا گذاشته‌اند؛ گلدانی سفالی با روزنه‌هایی 

گرداگرد آن مخصوص پرورش پیاز گل نرگس.
 این گلدان ‌ مختص سمنان ‌ است و به ‌عنوان شیئی که از دل یک 
آیین تاریخی و مردمی برآمده، شمایل و حضور خود را تا امروز ‌در 
دل خانه‌های سمنان تداوم بخشیده است. در سال‌های اخیر در شهر 
سمنان تلاش شده تا پرورش پیاز گل نرگس به‌عنوان آیینی بومی، 

تاریخی و فرهنگی حیاتی دوباره پیدا کند. ‌

گردشگری

ساخت شهرک

مدیرکل بهزیستی گیلان با بیان اینکه گیلان سالمندترین 
استان کشور است به همشهری می‌گوید: »سازمان بهزیستی 
کشور رشت را به‌عنوان شهر دوستدار سالمند پذیرفته است.«

 آریا توفانی، البته ایجاد شهر سالمندان و شهر دوستدار سالمند 
را 2 مقوله جداگانه می‌داند و توضیح می‌دهد: »در حال حاضر 
دبیرخانه شهر سالمندان تشکیل شده است و هر دستگاهی بنا 
به حوزه فعالیت خود اقدامات لازم را در این دبیرخانه انجام 
می‌دهد، البته محوریت همه این کارها با شهرداری رشت 
است.« توفانی یادآور می‌شود: »با توجه به اینکه رشت یکی 
از 10شهر دوستدار سالمند است، حالا قرار است با کمک 
شهرداری به‌عنوان شهر سالمندان هم انتخاب شود. در واقع 

رشت پاسخگوی نیازهای سالمندان است.« 

زیرساخت مناسب

به‌گفته مدیرکل بهزیستی گیان، برای ایجاد شهر 
سالمندان باید زیرساخت‌های رشت برای همه سالمندان 
مناسب باشد. آریا توفانی عنوان می‌کند: »درمانگاه 
مناسب، فروشگاه‌های مختص سالمندان و ایجاد 
محیط امن و دسترس‌پذیر از هر جنبه برای ایجاد 

شهر سالمندان ضروری است.« او در توضیح بیشتر می‌گوید: 
»فروشگاه‌های شهر سالمندان باید مسیر مناسب و متصدی 
حمل بار داشته باشد، یعنی سالمندان به راحتی بتوانند 
خرید کنند و به راحتی بار خود را به خانه برسانند. از آنجا که با 
بالارفتن سن، انسان از نظر جسمی و حرکتی دچار مشکلاتی 
می‌شود باید امکانات و زیرساختی فراهم کنیم که این مشکلات 

محدودیتی برای سالمندان ایجاد نکند.«

درمان سالمندان

شهر رشت برای نگهداری از سالمندان 15مرکز دارد که  
شبانه‌روز در اختیار سالمندان است. آریا توفانی با اشاره به این 
موضوع می‌گوید: »البته در ایجاد شهر سالمندان بحث این 
چیزها نیست، بحث این است که سالمندان و به‌ویژه سالمندانی 
که تنها زندگی می‌کنند باید در شهر سالمندان احساس رفاه و 
امنیت کنند.« مدیرکل بهزیستی گیلان تأکید می‌کند: »در 
کشورهای توسعه‌یافته افراد جوان خدماتی به سالمندان ارائه 
می‌دهند. این خدمات در بانک اطلاعاتی ثبت می‌شود و وقتی 
خود آنها به سالمندی رسیدند، دیگران به آنها خدمات‌ می‌دهند. 
این نوع خدمات به نوعی پس‌انداز محسوب می‌شود. ما هم 
به‌دنبال این هستیم که چنین رویکردی را در رشت به‌عنوان 

شهر سالمندان داشته باشیم.« ‌

کوزه‌کنان، شهر ملی سفال سنتی ایران
کوزه‌کنان یکی از شهرهای آذربایجان شرقی در بخش مرکزی 
شهرستان شبستر از دیرباز یکی از خاستگاه‌های اصلی تولید 

 سفال در ایران بوده است. سفالگری و کوزه‌گری شغل
آبا و اجدادی مردمان شهر کوزه‌کنان ‌ است.

عکس: فارس

هواشناسی

عکس خبر

آغاز بارش‌های جدید از فردا 
بنا بر گزارش سازمان هواشناسی کشور درحالی‌که تا روز چهارشنبه 
)17بهمن( بیشتر مناطق کشور جوی پایدار و آرام را می‌گذرانند، 
اواخر وقت چهارشنبه سامانه بارشی از سمت غرب کشور وارد 
می‌شود. ‌‌کارشناس سازمان هواشناسی کشور با اعلام این خبر 
به همشهری گفت: »از امروز تا چهارشنبه پایداری نسبی جو 
به‌خصوص در نیمه شمالی کشور سبب افزایش نسبی آلاینده‌های 
جوی و کاهش کیفیت هوا در شهرهای پرجمعیت و صنعتی 
می‌شود. استمرار پدیده وارونگی دما و افزایش شاخص آلودگی 
هوا برای تمام گروه‌ها در تهران و کرج امروز سه‌شنبه سبب صدور 
هشدار آلودگی سطح نارنجی شده‌است. در این شرایط کاهش 
تردد غیرضروری و پرهیز از حرکات ورزشی در فضای باز برای تمام 
گروه‌های سنی توصیه می‌شود.« فریبا گودرزی افزود: »با ورود 
سامانه بارشی از اواخر روز چهارشنبه در بخش‌هایی از غرب، شمال 
غرب، سواحل غربی دریای خزر، ارتفاعات البرز مرکزی و زاگرس 

مرکزی بارش باران و برف پیش‌بینی می‌شود.«‌

آذربایجان شرقی

محمود مولاییگزارش
روزنامه‌نگار

 گیلان
در حال حاضر 18درصد جمعیت گیلان سالمند هستند 
که از میانگین کشوری )۱۰.۴۳درصد( بیشتر است. 
همین ویژگی‌ موجب شده است که مسئولان این استان 
به فکر راه‌اندازی شهر ویژه سالمندان بیفتند؛ شهری 
با محوریت درمانی، گردشگری، فرهنگی و ورزشی که استاندار گیلان چند وقت پیش پیشنهاد آن را مطرح کرد 
و حالا این پیشنهاد شکل جدی به‌خود گرفته است. بعد از این پیشنهاد قرار شد دانشکده علوم پزشکی گیلان 

طی ‌6ماه یک طرح مطالعاتی درباره ایجاد شهر سالمندان تدوین کند.

سالمند

 420,000  
نفر

تحت‌پوشش

 3,000  
سالمند

 طبق پیش‌بینی  سال1420 
بیش از 20درصد و سال1433 نیز 
بیش از 33درصد جمعیت کشور را 

 سالمندان تشکیل خواهند داد.
در گیلان اما این آمار بسیار بالاتر 
است و در حال حاضر  ۷۳درصد 
 جمعیت استان در گروه سنی ۳۰
 تا ۶۴ سال )میانسالان( هستند 

 و سالمندی در این استان
 به 18درصد  رسیده است.  
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18
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صفحه‌آرا: بهروز قلی پور

سفر خارجی‌ها به ایران؛راهکار مقابله با ایران‌هراسی
انوشیروان محسنی بندپی، معاون گردشگری وزارت میراث‌ فرهنگی: دیپلماسی نرم و حضور گردشگران 
می‌تواند گامی مهم برای مقابله با هجمه‌ها علیه ایران باشد. تأثیر کارکردهای گردشگری به‌عنوان صنعتی 

هویت‌زا می‌تواند یکی از اصلی‌ترین اقدامات در مواجهه با ایران‌هراسی به شمار آید.

آمادگی شورای‌عالی مناطق آزاد برای احیای بناهای تاریخی
رضا مسرور، دبیر شورای‌ عالی مناطق آزاد:  برای واگذاری بناهای تاریخی در محدوده این مناطق و کمک به احیای 
آنها آمادگی داریم. مناطق آزاد کشور به‌دلیل قرار گرفتن در نقاط تاریخی ایران، دارای آثار و بناهایی بسیاری 
هستند که مرمت و احیای این آثار می‌تواند نقش مهمی در توسعه گردشگری هویت‌محور این مناطق ایفا کند.

   بازار تاریخی قوام‌الدوله

بازارچه شاپور یا »قوام‌الدوله« تهران یکی از بازار‌های قدیمی 
به جا مانده از دوران شاه طهماسب در فهرست آثار ملی ایران 
به ثبت رسیده است. بازارچه شاپور تهران توسط یکی از 

رجال دوران قاجار بنیان نهاده شد.

   بازار تجریش 70 یا 200ساله؟

بازار تجریش بازاری سرپوشیده در شمال تهران است. قدمت این 
بازار، ۷۰ سال تخمین زده شده؛ گرچه کسبه قدیمی آن معتقدند 
این بازار قدمتی بالغ بر ۱۵۰ سال دارد. همچنین سازه‌هایی مانند 
تکیه معروف تجریش با ۲۲۰ سال قدمت گواه این است که این 

بازار بسیار قدیمی‌تر از آن چیزی است که گفته می‌شود.

   بازار بزرگ تهران

بازار تهران بازاری قدیمی و تاریخی در دوره قاجار بنا شده 
است و حدود ۱۱۰ هکتار مساحت دارد. بازار تهران در منطقه 
۱۲ پایتخت واقع شده است. این بازار تاریخی چندین ورودی 

دارد، اما ورودی اصلی آن سبزه‌میدان است. 

رصد گردشگری

روایت تهران

 معماری یزدی 
در روستای 500ساله تهران

آراد، روستایی از توابع بخش فشافویه شهرستان ری در استان 
تهران است. »میرزا علی‌آقا« از بازاریان یزدی‌تبار بازار تهران 
این روستا را بنیان گذاشته و بسیاری از بناهای این روستا را 
به سبک معماری شهر یزد بنا کرده است. پسر ‌بانی روستای 
»آراد« نخستین پزشک متخصص بیماری سل در ایران بوده 
است. خانه‌های روستای آراد هنوز هم خشتی و گلی هستند 
و سقف‌های گنبدی دارند. درهای کوتاه چوبی و آهنی با 
طاق‌های هلالی از دیگر ویژگی‌های خانه‌های خشتی و گلی 
روستای آراد است. از همان ابتدای روستا بادگیرها و گنبد 
آب‌انبار400ساله روستا پیداست. قدیمی‌های روستا معتقدند 
آراد 5 قرن قدمت دارد و یک قرن بعد از آغاز سکونت در روستا 
و در زمان حکومت قاجاریان آب‌انبار ساخته شده است. 
آب‌انبار آراد 2 بادگیر مکعبی باریک و بلند دارد که در دوطرف 
گنبد بزرگ آن و در محور شمالی‌ـ جنوبی قرار گرفته‌اند. 
فانوسی که برای روشن کردن آب‌انبار روی گنبد گلی تعبیه 

شده شکل و شمایل بنای حافظیه را به‌ خاطر می‌آورد.

تکمیل روشنایی محدوده تردد یوزپلنگ
۱۷۷ شعله روشنایی با اعتباری بیش از ۱۹۹ میلیارد ریال 
در محور میامی - سبزوار محدوده تردد یوزپلنگ آسیایی 
در شرق استان سمنان نصب شد. در همین محدوده 
مکان‌هایی برای حصارکشی جاده از سوی سازمان حفاظت 
محیط‌زیست مشخص شده بود که به دلایلی قابلیت اجرا 
ندارد. به گزارش ایرنا، یوزپلنگ به‌ عنوان سریع‌ترین گونه 
جانوری حیات وحش با خط سیاه روی صورت و خال‌های 
سیاه پررنگ روی پوستش شناخته می‌شود و اکنون ایران 
و بخش‌هایی از استان سمنان را خانه امن خود یافته است. 
یوزپلنگ آسیایی در خطر انقراض است. براساس آخرین 
اعلام سازمان حفاظت محیط‌زیست، در نتیجه پایش‌های 
انجام شده، 7یوزپلنگ ماده، ۲ یوزپلنگ نر و 8توله یوز در 
منطقه توران ثبت شده که نشان می‌دهد حداقل ۱۷ قلاده 

یوز در زیستگاه توران زندگی می‌کنند.

خبر روز

هم‌اکنون بیش از دو‌سوم اراضی تالابی 
کشور خشک شده و بارش‌های پیش رو 
و آنچه در سال آبی جاری بر زمین باریده، 
کفاف 3.4میلیون هکتار اراضی تالابی کشور 
را نمی‌دهد. بارش سال آبی امسال تاکنون 
حدود ۴۳درصد کمتر از بارش نرمال بوده 
و نسبت به بلندمدت 50درصد کمتر است. 
به‌نظر می‌رسد با تداوم فشارها به تالاب‌ها، 
در ۹ماه باقیمانده از سال آبی، باید در انتظار 
شرایط سخت‌تری برای آنها باشیم. این 
روزها دیگر پیدا کردن تالابی که حقابه‌اش 
به‌موقع و درست پرداخت شود، بسترش 
در ماه‌های زیادی از سال خشک نباشد و 
محل ایجاد گردوغبار نشده باشد، مردمان 
اطرافش با برداشت بی‌رویه به تالاب فشار 
وارد نکنند و پساب کارخانه‌ها و شهر‌ها به 
آن سرازیر نشود، گونه گیاهی و جانوری 
غیربومی آن را تسخیر نکرده باشد و... 

بسیار سخت و نادر است.

تشنگی تالاب‌ها بیشتر می‌شود
کاهش 43درصدی بارش‌های کشور 3.4میلیون هکتار اراضی تالابی کشور را احیا نمی‌کند

زهرا رفیعیگزارش
روزنامه‌نگار

وضعیت تالاب‌ها در جهان
آرزو اشرفی‌زاده، مدیرکل تالاب‌های سازمان حفاظت 
محیط‌زیست: تالاب‌ها از سخاوتمندترین اکوسیستم‌های کره زمین 
هستند. طی ۵۰سال گذشته بیش از ۳۵درصد تالاب‌های طبیعی دنیا از 
بین رفته‌اند و از بین رفتن تالاب‌ها، تنها منجر به حذف یک اکوسیستم 
طبیعی نمی‌شود. از میان رفتن تالاب‌ها در مناطق خشکی مانند ایران و 
خاورمیانه یکی از مهم‌ترین عوامل گسترش گردوغبار است و متأسفانه 
در ایران 1.5میلیون هکتار از تالاب‌ها پتانسیل تبدیل شدن به منشأ 

گردوغبار را دارند.

مهم‌ترین معضلات تالاب‌ها
علی ارواحی، متخصص تالاب‌ها: 21تالاب مهم کشور به‌شدت 
در معرض تنش آبی، خشکیدگی‌های بعضا طولانی مدت یا فصلی و 
کم‌آبی‌های شدید قرار دارند. دریاچه ارومیه، پریشان و شادگان از ۱۵سال 
پیش برنامه مدیریتی تصویب شده دارند. به‌نظر می‌رسد که برای 49تالاب 
در ظاهر برنامه‌هایی تهیه کرده‌ایم، اما در عمل و عرصه شاهد حفاظت و 
احیای تالاب‌ها و اکوسیستم‌های تالابی نیستیم. با این روند بعید است 
بستری به اسم تالاب برای نسل‌های آینده باقی بماند. مهم‌ترین معضل 

تالاب‌ها تامین نشدن حقابه‌ها، ورود پساب‌ها و خشکیدگی‌هاست.

تالاب گندمان رامسری شد
تالاب گندمان به‌عنوان بیست‌وهفتمین تالاب کشور 
در کنوانسیون رامسر ثبت شد. این تالاب تنها تالاب 
احیا شده کشور در دهه اخیر است که احیای آن به 
همت مردم و مسئولان محلی گندمان صورت گرفته 
است. شهر گندمان نیز چند روز پیش به‌عنوان یکی 
از 3 شهر تالابی جهان از ایران به ثبت جهانی رسید. 
با احیای تالاب تعداد پرندگان به‌خصوص پرندگان 
مهاجر رو به افزایش گذاشته است، به‌طوری که 
هم‌اکنون در وسعت 980هکتاری آن بیش از 130گونه 
با جمعیتی حدود 20هزار پرنده سرشماری شده است.

380
میلیارد مترمکعب

حجم آب‌های 
تجدیدپذیر

10.7
میلیارد مترمکعب

حقابه محیط‌زیست 
در برنامه هفتم

150
میلیارد مترمکعب

بدهی انباشته 
به آبخوان‌ها

20
میلیارد مترمکعب

نیاز آبی واقعی 
محیط‌زیست 

130
میلیارد مترمکعب

حجم رواناب‌های 
سالانه

3.4
میلیون هکتار

کل عرصه‌های 
تالابی کشور

کاهش میانگین 
بارش بلندمدت %43

2
میلیون هکتار

وسعت 21تالاب 
بزرگ و مهم 

کشور 

250
میلیون هکتار

اراضی تالابی 
ایران ثبت شده در 
کنوانسیون رامسر

صفحه‌آرا: علی حسنی


